

理个短发当开棋棋手

——访全运会棋牌项目唯一一位港澳台选手黄学谦



津门动起来

来自中国香港的黄学谦是唯一一位参加全运会棋牌项目的港澳台地区选手。昨天象棋专业组的比赛,和上海选手、特级大师孙勇征下完后,黄学谦一个人复盘良久,休息了一会的孙勇征看他还在那里,就过去帮他一起复盘。

“他告诉我,有机会和棋的。当时我车马对他车马双兵,他兵还未过河时,我有机会让局面变成士象全对他马兵,之后不出错的话,还能争取不输。”黄学谦心情有点低落,感叹自己错失良机。

不过,下午一轮赢棋,又让他感叹自己运气不错。“我开局不好,只能顶住,等对手犯错。结果,没想对方真的失误,让我扳回来了。”

跌宕起伏的比赛,黄学谦还要经历三天。这次全运会,他自己买了机票过来参赛,“我知道隔了很多年,象棋重新成为全运会项目,这样的机会太难得了!”黄学谦说,自己的首届全运会经历,要感谢大赛组委会的“优待”,“他们提供我一个名额,我就可以来参加决赛了,其他地方的选手都要经过预赛选拔的。”

如果说,直接晋级决赛是一个惊喜,那到驻地后,黄学谦收到了一个更大的惊喜——组委会邀请他和国家体育总局棋牌运动管理中心主任罗超毅一同担任开棋棋手。“真的太荣幸了!”他的第一反应是赶快去理个发,“因为来的时候,我头发留得有点长。”只是驻地在郊



黄学谦在比赛中

金雷摄

区,他打听了半天,靠手机导航才找到附近一个小区的理发店,理了个短发。问他对新发型满意么,他回答,“这个比较端正。”

象棋回归全运会,旨在进一步推广和发展这类群众基础好的智力运动项目,并让它成为全部中国人的运动基因。33岁的黄学谦是两届全港象棋个人赛冠军,第四届全国象棋公开赛海外组冠军,他也感受到,作为中国传统的体育文化,象棋的影响力也在不断扩展,近几年学象棋的香港孩子在增加,香港象棋总会和一些棋校会定期组织中小学生的比赛。

不过和他差不多年龄的棋手不多,加上大

家都忙工作,也不住在附近,很少有机会一起下棋。有空他会看国内比赛的网上直播,但觉得光这样用处不大,提高棋艺,还靠多来内地参赛。而因为下棋,比赛要占用大量时间,他辞去了全职工作,一心一意做名棋手。

“我感觉这两年棋艺有些停滞”,黄学谦自己又说不清楚症结在哪,有机会参加全运会,与全国各地的顶尖高手多切磋,一定会有帮助,因为他的目标从未动摇过,“我希望自己能缩小与国内专业高手的差距,有能力和他们对抗。”

记者 金雷 (本报天津今日电)

本报讯 昨天,第14届倡棋杯中国职业围棋锦标赛在曼谷正大管理学院进行了半决赛第二局较量。首战获胜的新科世界冠军檀啸九段执白不计点胜古灵益五段,率先获得决赛权。

在另一场半决赛第二局中,首战失利的陈耀烨九段执白不计点胜江维杰九段,将比分扳成了1:1。今天上午九时三十分,陈耀烨和江维杰重新猜子后进行了决胜局角逐,争夺决赛权。

因赛程与全运会围棋决赛冲突,本届倡棋杯半决赛第一局于5月20日在北京中国棋院进行。在三番棋第一局比赛中,江维杰、檀啸分别战胜了陈耀烨、古灵益。

昨天,倡棋杯半决赛第二局,陈耀烨执白抓住了江维杰黑55弃出的“问题手”,一举奠定胜势。最终,双方激战210手,陈耀烨中盘胜出,将比分扳平。

檀啸执白与古灵益之战,从序盘到中盘双方都下得十分紧凑,棋局难分难解。在最后官子阶段,古灵益黑143、163连续出现失误,方才痛失扳平比分的机会。战至206手,古灵益中盘“投子”认输,檀啸以2:0获胜,获得决赛权。

(成叶)

倡棋杯半决赛战罢第二局

檀啸九段率先获决赛权



北京时间今晨,温网男单进行第四轮较量,4号种子纳达尔以2比3负于卢森堡选手穆勒。七届温网冠军费德勒发挥出色,直落三盘击败保加利亚名将迪米特洛夫,连续四年杀入温网男单八强。

■ 纳达尔错失重返世界第一的机会 图 IC



■ 费德勒第五次闯进大满贯男单八强

图 5

今晨温网纳达尔憾负费德勒晋级

期盼的“费纳决”落空了

纳豆缺“大腿”

面对卢森堡“大炮”穆勒,纳达尔缺一双强壮的大腿。“自2012年的温布尔登后,我就再也没有在这里打过很好的比赛了。从那时起,在草地比赛对我来说都十分困难,我需要强壮的双腿。”纳达尔无奈地说。

纳豆同卢森堡左撇子穆勒在过去的5次交手中,虽然取得了4场胜利,但唯一输掉的那场恰是在2005年的温网。

全英俱乐部的草地,恰是纳达尔迈不过去的一道坎。距离纳达尔上一次打进温网决赛已有6年,过去几年他多次在前四轮便出局。

穆勒势如破竹拿下前两盘。落后的纳达尔并没有就此放弃,随后顽强地追成2比2

平。决胜盘上,发球端拥有明显优势的穆勒在场面上占据了主动,纳达尔还是顶住了后发球的压力,双方比分交错上升。但最终,纳达尔惨遭破发后遗憾告负。赛后,纳达尔承认,“我在第五盘有几个重要的破发点,但我犯了几个错误。他的机会比我多,或许他比我更配得上胜利。”

错失的不只是“费纳决”,纳达尔也失去了温网后重返世界第一的机会。

草地变“土场”

有一种说法叫做“大热必死”。赛前,更多人看好纳达尔而不是费德勒。因为这里的草地变成了“土场”。

连日来,罕见热浪袭击伦敦,在高温且缺

乏降雨的情况下,无论是草皮还是底下的土壤都会比平时更容易脱落,草皮的磨损比平常更高。今年温网才进行到单打第三轮,底线附近已经没有多少完好的草皮。这不仅让球速变慢、弹跳更高,还更容易使得球员扭伤脚踝。

在不少人看来,法网冠军纳达尔是时候背靠背拿下大满贯了。而费德勒练了半年的草地应该是白练了,向来被视为现役最擅长草场作战之一的他应当是伦敦炎热天气的“受害者”。却没想到,这样的预言完全落空了。

“奶牛”刷纪录

和纳达尔的拉锯战不同,“奶牛”费德勒仅耗时97分钟,便以3比0击败迪米特洛夫。此役过后,费德勒又打破了多项纪录,这是他

第15次打进温网男单八强、第50次闯进大满贯男单八强,均是公开赛年代的新纪录。同时,这也是他在温网取得的第88场胜利。

放弃整个红土赛季的决定,是为了带着充电完毕的身体开始草地征程。温网之前的哈雷草地赛中,费德勒就横扫小兹维列夫赢得冠军,而在本届温网开赛以后,费德勒至今一盘不失。今晨,球迷在他身上根本看不到一位36岁老将的疲态,面对有“小费德勒”之称的迪米特洛夫,费德勒几乎在所有技术环节上都占据了明显优势。

虽然费德勒称“后面的对手愈发强大,现在谈争冠为时尚早”,但今晨轻松晋级八强后,越来越多的人期待他剑指温网第八冠。

本报记者 陶邢莹